

MENINA PLANINA - OSEKE 8.2.2020

Tovarišice in tovariši, dragi krajani, mladina in spoštovani zbrani.

Danes bomo počastili žalosten in hkrati veličasten dogodek. Na današnji dan, 8.februarja 1944 leta, natanko pred 76 leti v hudi zimi so Nemci na tem mestu Osekih odkrili brigadni tabor, v katerem sta tedaj bila skupina borcev 1 bataljona Šlandrove brigade in brigadna komora. V nenadnem in srditem spopadu je padlo 18 šlandrovcev med njimi tudi domačini. Enote brigade so imele ta dan po Menini še več spopadov z Nemci v njih je nekaj borcev tudi padlo. Po poročilu štaba 4 operativne cone na ta dan okoli 30 borcev.

V spomin na ta dogodek so Tuhinjci in Kamničani junija 1953 leta odkrili to spominsko ploščo, ki pa je posvečena tudi drugim borcem padlih po grapah in strminah Menine planine.

Še posebej nam je v ponos, da vsakoletna slovesnost ob tej spominski plošči sovpada s Prešernovim praznikom, ki je obenem slovenski kulturni praznik in tudi praznik Krajevne skupnosti Tuhinj.

Letos praznujemo 75 letnico zmage nad nacifašizmom v 2 svetovni vojni. Gre za svetovni in zgodovinski prelomni trenutek, ko so napredne sile katere je tvorila tudi slovenska partizanska narodnoosvobodilna vojska premagale največje zlo človeštva.

Nesporno dejstvo je, da je bil slovenski narod med 2 svetovno vojno obsojen na uničenje. Krvave načrte okupatorja je preprečil nastanek Osvobodilne fronte slovenskega naroda, ki pa je imela odprta vrata za vse, ki so se hoteli boriti proti okupatorju.

Ali kot je dejal, žal pred dnevi umrli častni predsednik Zveze borcev dr. Janez Stanovnik (navajam) „Zaradi domoljubja smo šli branit domovino, ki je država ni hotela braniti. Oblastniki so kapitulirali in pobegnili iz domovine.

Narod se je dvignil in uprl! Slovenski upor je bil občenarodni." (konec navedka).

Upor Slovencev je bil tako silovit, da ga ni bilo mogoče zatreti. Dal je partizanstvo, ki je z Osvobodilno fronto in ljudsko oblastjo ustvarjalo temelje slovenske državnosti. Borce pa so odlikovale vrednote narodnoosvobodilnega boja zlasti tovarištvo, pogum, solidarnost in upor.

Zadnjo bitko na tleh okupirane Evrope so izbojevali slovenski partizani, tudi naša Šlandrova brigada skupaj s številnimi drugimi borci proti nacizmu, na Koroškem v Poljani 15 maja 1945. In tako Slovence postavila na stran zmagovite zavezniške koalicije Združenih narodov.

Brez upora partizanov danes ne bi bilo slovenske države. Na temeljih priborjene svobode in zmage nad nacifašizmom je nastala svobodna slovenska država.

Osamosvojitveni procesi so se uprli na pravico do samoodločbe in tako smo leta 1991 postali samostojna in neodvisna država.

Brez osvoboditve tudi osamosvojitve ne bi bilo.

V organizacijah ZZB za vrednote NOB Slovenije, torej tudi mi, odločno obsojamo pojave namerne zlorabe, mrtvih, v obdobju vojn ter podpihovanje vojnih delitev in sovraštva med Slovence.

Ne pristajamo na omadeževanje slovenskega narodnoosvobodilnega boja ter politično prilaščanje osamosvojitvenih zaslug, ki med Slovence vnašajo nemir in razdor.

Mesec dni nazaj smo z ogorčenjem prejeli informacijo o razveljavitvi obsodbe največjega izdajalca v slovenski zgodovini, zločinskega Leona Rupnika. Pod italijansko okupacijo je bil ljubljanski župan, pod taktirko nacistične Nemčije pa predsednik okupacijske uprave Ljubljanske pokrajine in bil proti koncu 2 svetovne vojne generalni inšpektor Slovenskega domobranstva, ki se je bojevalo proti Slovencem v okviru zločinske

organizacije SS pod poveljstvom vojnega zločinca generala SS Erwina Rosenerja.

Številna dokumentarna in fotografska gradiva nesporno dokazujejo, da je Rupnik aktivno sodeloval najprej z italijanskim in kasneje z nemškim okupatorjem. Vodil je izdajalski boj zoper lasten narod in se podredil idejam nacizma. Izdajstvo pa je dejanje, ki ga ni mogoče zabrisati, niti z tako podlimi dejanji, kot je birokratsko oproščanje zločinov izdajalcev proti lastnemu narodu.

Sodišče je postalo orodje tistih, ki ne morejo preboleti sramote izdajstva ter uporabljajo sodni sistem za maščevanje in širjenje sovraštva.

Nekateri še danes predlagajo podaljševanje rokov za vlaganje oprostilnih obsodb kolaborantov in domačih izdajalcev.

Letos bo 75 letnico zmage nad fašizmom in nacizmom slavil ves svet. Zato se sprašujemo, kaj se dogaja v Sloveniji, da častimo tiste, ki so sodelovali z okupatorjem. Zakaj se medvojno dogajanje iz območja ljubljanske nadškofije, kjer so izdajalci začeli tudi bratomorni boj, uporablja za širjenje sovraštva.

Lažnive interpretacije slovenske zgodovine z rehabilitacijo kolaboracije in fašizma ne vodi k pomiritvi ampak slovenski narod vsakič oddaljuje od tega, da se pomiri s preteklostjo.

Bili so veliki in težki časi, in moramo se jih spominjati.

Slava padlim borcem!

Janez Ivan Hribar